

2025年9月

25

星期四

农历乙巳年八月初四

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27018 号

今日 16 版

## 习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时强调 完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略 努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、 安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆

王沪宁蔡奇参加汇报会



9月24日下午，率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在乌鲁木齐听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报，发表了重要讲话。 新华社记者 丁林 摄

新华社乌鲁木齐9月24日电 率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，24日听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报。他强调，新疆要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，牢牢守住社会稳定和长治久安工作总目标，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，锚定中央赋予的“五大战略定位”，凝心聚力、久久为功，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆。

习近平指出，新疆维吾尔自治区

成立70年来，在党中央坚强领导和全国人民大力支持下，自治区党委和政府团结带领全区各族干部群众坚定维护国家统一、民族团结、社会稳定，持续推动经济社会发展，新疆面貌发生翻天覆地的变化，同全国各地一道如期全面建成小康社会、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。他代表党中央，向新疆各族干部群众表示热烈祝贺，致以诚挚问候！

习近平强调，要立足资源禀赋和产业基础，积极探索符合新疆特点的高质量发展路子。坚持发展特色优势产业，培育有竞争力的产业集群。加强科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力。强化文旅融合，促进文化旅游业发展。加强生态

系统保护和修复，推动经济社会发展全面绿色转型。加快推进丝绸之路经济带核心区建设，在促进全国国际双循环中发挥更大作用。把保障和改善民生放在优先位置，巩固拓展脱贫攻坚成果，大力发展战略性新兴产业，让各族群众广泛参与发展进程、共享发展成果。

习近平指出，要全力维护新疆社会稳定大局稳定。坚持抓基层、强基础、固根本，筑牢反恐维稳的人民防线。铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，推进我国宗教中国化，加强文化润疆、注重以文化人，引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

(下转第二版)

### 贵州发布

本报讯 (记者 刘力维 向莉君) 9月24日，记者从省政务新闻办召开的新闻发布会上获悉，经过3年多的努力，六枝至安龙高速公路控制性工程——世界第一高桥花江峡谷大桥，将于9月28日正式建成通车。

花江峡谷大桥横跨贵州黔西南州与安顺市交界处，巍然屹立于被誉为“地球裂缝”的花江大峡谷之上，大桥全长2890米，主跨径达1420米，是目前世界山区峡谷第一大跨度钢桁梁悬索桥；其桥面距水面垂直高度625米，超越北盘江大桥成为新的“世界第一高桥”，被誉为“横竖都是第一”。

截至目前，贵州已建和在建桥梁超过32

## 花江峡谷大桥将于9月28日正式建成通车

万座，在世界高桥前100名中，贵州占了近半席位，并包揽前3名。

花江峡谷大桥在抗风设计、高空施工等领域实现了多项技术突破，为全球山区桥梁建设提供了“中国方案”。大桥创新采用智能缆吊系统、2000兆帕级高强钢丝等先进技术，获得授权专利21项，多项技术成果纳入国家桥梁建设标准。在索股中植入的智慧缆索，犹如大桥的“神经系统”，可实时感知桥梁健康状态。采用无人机航测技术减少植被破坏，创新使用

共挖数智富矿 共筑数智大厦  
——构建数智基座为加快建设文化和旅游强省提供新动能新优势

贵州日报天眼新闻记者 赵相康

运用多种数字技术打造的贵州长征文化数字艺术馆(红飘带)接待游客超190万人次；

贵州数字文化馆平台总访问量已达340多万人次；

贵安超算中心为全国150余部影视作品提供渲染算力支撑；

近年来，贵州坚持以文化和旅游融合为根

本、文化和科技融合为方向，结合人工智能爆发式发展和在千行百业的落地应用，谋划实施文旅数智化创新工程，进一步强化文化和科技融合发展，取得丰硕成果，为奋力打造习近平文化思想生动实践地、加快建设多彩贵州文化强省和旅游强省提供新动能新优势。

通过构建数智基座，在文旅数智化融合发展方面赋能“四大文化工程”。(下转第四版)

## 贵州国企“智”变攻坚推动数实融合

贵州日报天眼新闻记者 管云

赤水河畔，国内首台高温复合型花生压曲机稳定运转，物联网实时优化发酵参数……这场酿酒的“数字革命”，也是贵州习酒公司以全链数智革新推动产业跃迁的生动缩影。

目前，贵州习酒打造的“基于酱酒全链数据驱动的数智化工厂”项目，实现生产效率提升50%，年可节约成本1.3亿元。从经验驱动迈向数据驱动，习酒在数字经济时代重新定义白酒产业的价值链与竞争版图，更在这场转型中充分凸显国企担当。

数据驱动，产业为基。高质量推进生产性服务业进程中，一场围绕数实融合的国企“智”变攻坚正酣，更具韧性、更富竞争力的贵州产业新格局加快形成。

赋能“富矿精开”

日前，贵州磷化集团旗下瓮福化工公司凭借“数智磷业·绿循新生”项目，在2025“数据要素X”大赛贵州分赛中斩获三等奖。项目将AI大模型深度植入该集团投建的全球最大磷石膏循环利用装置的烘干沸腾炉、回转窑等九大子系统，实现了装置“大脑”的进化迭代。(下转第四版)

在“十四五”收官在即、“十五五”谋篇蓄势的关键节点，全省服务业高质量发展大会召开，擂响了“加快优质高效的现代服务业体系建设”的进军鼓点。

生活性服务业与生产性服务业风采竞秀，今天的贵州，服务业新旧动能接续、转型发展加快。2024年全省服务业增加值达12597.88亿元，服务业占GDP比重超“半壁江山”。

贵州有4600万人口的市场、“六大产业基地”加快构建、高水平对外开放八面风来……为生活性服务业向高品质多样化升级和生产性服务业向专业化方向、价值链高端发展创造了良好条件。

但也要清醒看到，现代服务业体系之所以成体系，在于其门类多、链条长、业态模式更新快，对量与质的统筹有更高要求。以服务业高质量发展推动经济社会高质量发展，要立足资源禀赋和比较优势，以重点行业带动全省服务业整体发展，科学谋划、压茬推进。

从批发零售、住宿餐饮、旅居、体育、“好房子”建设等生活性服务业到现代物流、金融、信息技术、科学研究和技术等生产性服务业，本次大会部署的重点任务，契合我省构建优质高效的现代服务业体系之优势所在、发展所需、潜力所在，必须坚决抓好落实。

培育壮大现代服务业新动能，有大文章可做，有大商机可觅。期待各地各部门、广大经营主体、各类有志人才携手起来，在营商环境、要素保障、融合协作、运行分析上拿出更多实招新招，竞逐现代服务业“新蓝海”，为贵州现代化产业体系建设添砖加瓦。

## 习近平参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展 王沪宁蔡奇参观展览



9月24日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在乌鲁木齐文化中心展览馆参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展。

新华社记者 谢环驰 摄

一步凝聚人心、凝聚力量，激励新疆各族干部群众铸牢中华民族共同体意识，在共同富裕的道路上不断创造幸福美好生活。王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、

## 习近平观看庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年文艺晚会《美丽新疆》

二版

## 习近平在联合国气候变化峰会发表视频致辞

二版

## 全省服务业高质量发展大会召开 徐麟出席 李炳军讲话 马汉成主持

本报讯 (记者 陈毓钊) 9月24日，全省服务业高质量发展大会在贵阳召开。省委书记徐麟出席会议，省委副书记、省长李炳军讲话，省委副书记马汉成主持。省领导李元平、卢雍政、吴强、胡忠雄、郭强、李睿、郭翎文、蔡朝林、张敬平、罗强、杨同光、郭成林、李建在省主会场或分会场参加。

会议指出，服务业是国民经济第一大产业，对稳定经济增长、扩大有效需求、保障改善民生等具有重要作用。要深入学习贯彻习近平总书记关于服务业发展的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，落实党中央、国务院决策部署，从战略和全局高度深刻认识推动服务业高质量发展的重要意义，把发展服务业作为当前和今后一个时期的的战略任务，系统谋划、强力推进，培育经济增长的新动能新优势，以

数智赋能，夯实算力基础支撑。要把发展体育产业作为重要战略，扩大体育产品供给，激发体育消费需求，深化“体育+”融合发展。

会议强调，要立足资源禀赋和比较优势，科学谋划目标任务，突出重点加快构建优质高效的现代服务业体系。要大力推动批发和零售业、住宿和餐饮业提质增效，加快提振重点领域消费。要保持金融服务业稳健发展，加大金融支持实体经济力度，着力提升直接融资比重，维护良好金融生态。要乘势而上发展旅居产业，深入学习研究目标客群市场，因地制宜发展避暑旅居、康养旅居等特色业态，统筹发展城市和乡村旅游，打造全国一流旅居目的地。

要巩固房地产市场止跌回稳态势，结合城市更新推进“好房子”建设，促进房地产业向服务和运营拓展。要抢抓人工智能机遇发展壮大信息技术服务业，做强云服务首位产业，大力推动数据资源开发利用和产品设计能力。

会议要求，要准确把握服务业发展的特征和规律，进一步找准关键抓手，下大力抓经营主体、抓营商环境、抓要素保障、抓融合协同、抓运行分析，推动服务业高质量发展取得扎实成效。要落实各级各行业主管部门工作责任，建立完善工作机制，加强学习培训，凝聚推动服务业高质量发展的强大合力。

会议以视频会议形式开至县级。省有关部门负责同志等在省主会场参加。

## 李炳军主持召开省政府专题会议

### 研究部署支持推动兴业强县富民一体发展政策措施和县域经济高质量发展工作

贵州巩固拓展脱贫攻坚成果、推动高质量发展具有重大战略意义。各地各部门要牢记习近平总书记殷切嘱托，认真贯彻省委十三届七次全会精神，把县域经济发展摆在更加突出位置，落实纵深推进全国统一大市场建设的基本要求，推动存量政策落地见效，加力推出增量政策，形成推动县域经济高质量发展的强大合力。

会议强调，要坚持把做强产业作为县域经济发展的首要任务，强化行业部门分

类指导，压实市县主体责任、发挥主观能动性，推动县域立足资源禀赋和产业基础，进一步找准产业发展主攻方向，做到三次产业共同谋划、协同推进，走各具特色的产业发展路子。要持续优化产业布局，推动省级主导产业与县域配套产业有效衔接，促进县域特色产业提质增效，为推动兴业强县富民一体发展提供有力支撑。

省政府秘书长魏树旺，省有关部门负责同志参加。

现代服务业体系要在优质高效上做文章

本报评论员